



1991年12月25日，沉寂了十几年的大寨村人欢天喜地，高高兴兴地迎来了他们盼望已久的好书记：郭风莲。

大家奔走相告：“‘铁姑娘’来了，我们有盼头了，大寨又要红起来了。”

然而时隔不久，大寨村又传出异样的声音：“郭风莲是来要饭的。”

“郭风莲把大寨精神卖了，她是大寨精神的叛逆者！”

这到底是怎么回事？



首先，郭风莲走街串巷，了解群众思想，给大家讲解国家的开放政策。然后，郭风莲自掏腰包，包了三辆大巴车，带领村里的130人到外面的先进村，参观学习，解放思想。

通过参观学习，大家意识到：要想致富，必须扭转思想，搞市场经济，不能光想着一亩三分地，要上企业，抓经济。

可是要上企业，办工厂，首先要有资金。可是大寨现在是穷得叮当响，账上没有一分钱。为此，郭风莲到处找关系、跑资金、谈项目，为了谈成生意，她不顾身体学会了喝酒。

可是大寨人多少年来都是靠农业吃饭，靠自力更生，艰苦奋斗的精神吃饭。所以，很多人对郭风莲的做法不理解、不认同。于是便出现了文章前面所提到的：“郭风莲是来要饭的，她把大寨的精神卖了。”

那么，郭风莲到底做得对不对呢？

还是让我们先来回顾一下大寨的光辉历史，重新认识一下大寨村的“铁姑娘”、党支部书记郭风莲。



1963年，一场百年不遇的特大洪水像猛兽一般，冲毁了大寨人辛辛苦苦修建了十年的全部梯田，房屋也基本全部倒塌。

辛苦贫穷了一辈子的大寨人，生活好不容易有点转机，这一下又回到了原点，人们苦不堪言，唉声叹气。

时
任大
寨党支部
书记的陈永贵看到
大家的悲哀情绪急忙安慰大家，他振
臂高呼：

“洪水冲毁了我们的家园，冲毁了我们的梯田，但冲不毁我们大寨人艰苦奋斗，自力更生的精神。只要我们人还在，我们就能重建家园。”

此时16岁的郭风莲更是不甘示弱，她参加了铁姑娘队，成为大寨建设时期一道亮丽风景线，别看她体重只有90斤，干起活来如同男孩子。



1964年，毛主席向全国发出了“农业学大寨”的口号，周总理先后三次来到大寨亲临指导，并更进一步总结了大寨精神：

“政治挂帅、思想领先的原则；自力更生，艰苦奋斗的精神；爱国家、爱集体的共产主义风格。”

自此大寨这个小山村闻名全国，“铁姑娘”郭风莲的名字也传入到家家户户，无人不知，无人不晓。

从那时起，大寨在陈永贵和郭风莲的领导下，掀起了10年改造高潮，这十年，是大寨最为的辉煌的十年。也让大寨人民受益匪浅。

在这10年里，郭风莲早已从陈永贵手里接过了大寨党支部书记一职，她不负众望，

带领大寨人民改天换地，让大寨成为时代下的农业战线上的一面先进旗帜。



直到1983年，联产承包责任制才在大寨村开始实行。虽然实行了承包责任制，但是，还有很多人的思想仍没有转变。

所以，尽管在郭风莲调离大寨以后，上级又先后向大寨派了四名党支部书记，但大寨始终是停滞不前。

外面都已经是高楼汽车了，大寨还是70年代的土房窑洞，人们仍然只会面朝黄土背朝天的单一经营方式。

要想大寨摆脱目前的困境，必须要有一个凝聚力、号召力特别强的领导，才能带领大寨人走出低谷，走向富裕。

于是郭风莲的名字又放到了上级领导的办公桌上。



郭凤莲重返大寨

1991年12月15日，郭凤莲带着丈夫的嘱托，满怀信心地重新回到了大寨，她下定决心要让大寨重新火起来。

尽管当下还有人对她郭凤莲的做法不理解，但她相信日久见人心，事实胜于雄辩，只要人们能过上好日子，生活富裕了大家会理解她，支持她的。

为了跑贷款、找项目，郭凤莲一年之内四次北上，三次南下，为了节省经费出差时她几乎吃的都是方便面。有时为了买一张车票，她背着包裹挤在人群中，一站就是几个小时。

刚开始因为没有经验，郭凤莲办了两个厂子都因收益不好被迫关门。但是郭凤莲没有灰心，当年的“大寨精神”仍然激励着她，她拿出当年“铁姑娘”的劲头，跌倒了重新爬起来，继续干。



黄鸿年看见郭凤莲为了见他，不辞辛苦，连夜风尘仆仆地赶来，很受感动，随即答应与郭凤莲合作。1994年“大寨中策水泥厂”正式投入生产。

随后郭凤莲在大寨先后建立了水酒厂、面粉厂、杂粮厂、醋厂、核桃露等十余家企业。

而这些企业都是大寨村的集体企业，企业的品牌大多数都是“大寨牌”。“大寨”从一个“政治品牌”转变“经济品牌”。

与此同时，郭凤莲有根据当地情况，修建公路，利用老旧的窑洞，山区的景色，发展旅游业。



结语

大寨随着时代的发展在不断产生变化，但是无论怎么变，大寨的精神永远不会变。

大寨之所以能重新振作起来，富裕起来，就是因为它有着“自力更生，艰苦奋斗”的精神。

现在的郭风莲由当年的“铁姑娘”变成了“铁奶奶”，但是她老当益壮，为了大寨能够更好地发展，仍然战斗在大寨建设的最前线。